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Många barn får 
minnen för livet på 
Karlsö. Här är det 

Rebecka Ferenius som 
lyckats fånga månen 

uppe på platån. 
Ett annat barns 

Karlsöupplevelse finner 
du på sidan 23.
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Kära Karlsövänner! 
Hösten är här och med den ett färskt 

nummer av Karlsöbladet! Allt efter
som träden byter färg och sakta fäller sina 
löv får vi tillfälle att reflektera över säsongen 
som gått och se tillbaka på sommarens höjd-
punkter. Jag hoppas att ni haft en bra som-
mar och kan se tillbaka på den med värme. 
När det gäller Stora Karlsö finns det många 
höjdpunkter och händelser att minnas och 
reflektera över. För mig var en stor höjdpunkt 
som även ligger nära i minnet vårt senaste 
styrelsemöte som ägde rum i september ute 
på ön, där vi kunde lägga två dagar på att 
summera säsongen som varit – och börja 
planera inför nästa år. Det är alltid en fröjd 
att arbeta med övriga styrelsemedlemmar, 
särskilt när vi kan vara ute på ön. Jag har 
hur som helst nu försökt samla några höjd-
punkter och uppdateringar från ön och sä-
songen här.

Opålitligt väder
Det har under säsongen varit ett opålitligt 
väder med många blåsdagar, vilket påverkar 
verksamheterna ute på ön negativt – men 
också någonting som vi inte kan styra över 
annat än genom att ha rutiner på plats och 
hitta vägar att underlätta för utblåsta gäster 
att komma till ön andra dagar. Vi har även 
arbetat med olika kampanjer för att locka 
ut besökare, något vi kommer att fortsätta 
arbeta med under kommande år.

Fyren kommer att fortsätta vara stängd 
för renovering nästa år, och högst troligen 

även året därpå. Vi har som tidigare nämnts 
öppnat upp andra boenden för att parera 
fyrens frånvaro, och detta kommer vi fort-
sätta med framåt. 

Som nämndes i våras har vi tagit över 
bokningsansvaret för Gotska Sandön, vilket 
fungerat väl och vi ser fram mot att dis
kutera med Länsstyrelsen Gotland om och 
hur detta samarbete kommer att fortsätta 
nästa år. Som förvaltare av ett naturreservat 
har vi även en hel del samverkan med Läns-
styrelsen Gotland för Stora Karlsö. Bland 
annat har Länsstyrelsen under de senaste 
åren arbetat med att ta fram en ny skötsel
plan för naturreservatet Stora Karlsö, en pro
cess i vilken vi varit delaktiga, både genom 
möten och några små workshops. Snart 
kommer den processen att gå in i sitt sista 
skede och vi ser fram mot att se resultatet av 
arbetet som lagt ner!

Tar gärna emot tips
Forskarna ute på ön med styrelseledamoten 
Jonas Hentati Sundberg i spetsen arbetar 
vidare med planeringen av en ny forsknings-
station ute på ön, där vi fortsatt gärna tar 
emot tips på potentiella finansiärer – hör av 
er om ni har något uppslag! 

Tills vi kan ses igen ute på ön hoppas jag 
att ni får en trevlig höst och vinter därute!

Vänliga hälsningar,
John Lund, ordförande

Karlsö Jagt & djurskyddsförenings AB

L E DA R E
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Mycket skulle Bygglaget hinna med under arbetshelgen i maj i år. Foto: Josefin Morge.

I  Norderhamn möttes vi av två välbekanta 
 ansikten: tillsynsman Lovisa Dück och 

boendevärd Sarah Palm, som med varm 
hand och efter noggranna förberedelser väl
komnade oss till ön. Lovisa, som nu gjorde 
sin tolfte säsong, är en självklar del av 
Karlsös själ – en klippa vi alla lutar oss mot.

Sedan följde ett intensivt dygn där ön 
förvandlades inför våra ögon. Avloppet i 
Hien fixades, hängrännor befriades från 
vinterns skräp, brandskyddet gicks igenom, 
golv skurades med såpa tills de doftade som-

Vårvindar, verktyg och vänskap  
– en arbetshelg på Stora Karlsö
Det var en kylig fredagsmorgon den 2 maj när ett förväntansfullt bygglag  
klev ombord med verktyg, packning och gott humör – redo att ta sig an  

ännu en arbetshelg på magiska Stora Karlsö. Vädret må ha viskat  
om storm i horisonten, men det dämpade inte entusiasmen.  

Tvärtom – det blev en helg att minnas.
mar, och skorstenen i Spanghytte fick nytt 
liv. Det slipades, målades, monterades och 
oljades. Bakluckan på Karlsöbilen lagades, 
stigar röjdes, bänkar rustades upp och käl-
laren i Fyrmästaren tömdes på år av samlat 
bråte. Det sågades, svettades och skrattades 
– och listan med uppgifter krympte i ra-
sande takt.

Stora avstånd och risklippning
En särskild stund av stolthet infann sig när 
bryggan i Hien, vårens stora symbol, lades 

BYG GL AGE TS I NS ATSE R U N DE R 2 025
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Från vårt trogna bygglag rapporterar i höst Åke Persson om god stämning  
och lyckosam väderlek vid deras arbetshelg i september.

Man var inte färre än 29 volontärer som 
 bidrog till såväl arbetsinsatser som 

gemenskap. Bland alla sysslor kan nämnas 
att man monterade ned och bar upp bryggan 
i Hien, fönstren på Jaktpaviljongen målades, 
dörren till Spanghytte fick två omgångar 
linolja, de trötta fotogenlamporna i Hiens 
hus fick nytt liv, dörren till KP:s slitna dörr 
byggdes om, taken på Babettes och Kerstins 
bodar i Norderhamn fick ny väldoftande 

Åtskilligt utfört även i september

på plats. Henrik Edelstam invigde den tra-
ditionsenligt.

I år hade vi dessutom glädjen att få 
Helén Hafdell som ansvarig för frukost, 
lunch och fika – och vilken skillnad det 
gjorde! Runt borden i och utanför Jaktpavil-
jongen samlades vi, med utsikt över havet 
genom nyrenoverade fönster, och njöt av både 
maten och varandras sällskap. Fredagskvällen 
avslutades med middag tillsammans med 
restaurangpersonalen – en kväll fylld av 
skratt, historier och gemenskap.

Det är något särskilt med arbetshelgerna 
på Stora Karlsö. Kanske är det naturen, 
kanske är det människorna – men känslan 

av att tillsammans vårda en plats vi älskar är 
svår att beskriva. Och ändå – just den här 
helgen kändes extra speciell.

Tillsammans med Åke dokumenterade 
jag arbetet, som flöt på i ett sådant tempo att 
vi knappt hann med att få allt på bild eller 
för den delen avprickat på dokumentations-
listan.

Ett varmt tack till Byggtrean – Krister, 
Dan och Hugo – för er noggranna planering 
och för att vi fick vara med och göra ön redo 
för ännu en säsong. Det är ett privilegium 
att få bidra till något så vackert. 

Josefin Morge, suppleant  
i Karlsö Jagt- och Djurskyddsförening AB

tjära och en bänk sattes upp för beundran av 
solnedgången utanför Lindholms bod. I 
övrigt har Åke tagit sig an uppdraget att 
dokumentera vad bygglaget egentligen gör 
vid sina besök på ön. Det skapas därmed en 
detaljerad förteckning över alla insatser in-
klusive t ex vilken färg som använts. Vilken 
i sin tur kommer göra den framtida plane-
ringen och arbetsinsatsen betydligt enklare.

Torsten Green-Petersen

I september var det återigen dags för bygglaget att uträtta stordåd. Foto: Åke Persson.
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Sjöfågelkolonier är dynamiska miljöer där 
 konkurrens om boplatser spelar en av

görande roll för hur arter fördelar sig och 
hur framgångsrika de är. På den svenska ön 
Stora Karlsö, som hyser den största sjöfågel-

Sillgrisslorna på Stora Karlsö
expanderar in i nya områden

Forskning på Stora Karlsö visar att sillgrisslorna breder ut sig på platser  
som tidigare varit häckningsplatser för tordmular. 

kolonin i Östersjön, har sillgrisslor (Uria 
aalge) och tordmular (Alca torda) traditionellt 
haft skilda boplatser.

Nya observationer tyder dock på att 
sillgrisslorna expanderar in i områden som 

Bilder som visar förändringen i beläggningen  
i häckningsområdet R2-1 från 2006 (vänster) till 2024 (höger).
2006 års ursprungliga räkning: 0 sillgrisslor och 75 tordmular.

2024 års senaste räkning: 214 sillgrisslor och 52 tordmular.
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tidigare dominerats av tordmular, vilket 
väcker oro kring tordmulens nuvarande 
status och långsiktiga överlevnad på ön.

Viktigt att förstå mekanismerna
Denna studie undersöker om sillgrisslor 

aktivt konkurrerar ut tordmularna om bo-
platser genom aggressiva interaktioner, eller 
om andra ekologiska faktorer kan ligga 
bakom denna förändring. Genom att ana
lysera långsiktiga populationsdata och ge-
nomföra detaljerade beteendeobservationer 
fann jag att även om sillgrisslor tränger 
undan tordmular från deras traditionella 
boplatser, verkar de inte använda direkt 
aggression för att driva bort dem. I stället 
kan tordmularna överge sina bon på grund 
av ökad störning eller indirekt konkurrens 
om utrymme.

Resultaten tyder på att sillgrisslorna ut
nyttjar tillgängliga boplatser snarare än att 
aktivt förhindra tordmular från att häcka. 
Att förstå mekanismerna bakom denna för-
ändring är avgörande för bevarandearbetet 
och hanteringen av fågelpopulationerna på 
ön, eftersom förändringar i boplatsfördel-
ning kan påverka båda arternas framtid på 
Stora Karlsö.

Sarah Morrow
Forskarstudent vid Stockholms universitet, 

studerar Masterexamen i Etologi 
inom ramen för Baltic Sea Project,  

Kandidatexamen i Zoologi från
North Carolina State University.  

Särskilt intresserad av att förstå  
hur djurbeteende kan bidra 

till artbevarande

Kvadratiska regressionstrendlinjer för häckande populationer 
av tordmule och sillgrissla i område R2-1 från 2006 till 2024 (n=11 år). 

X-axeln representerar året och y-axeln representerar antalet registrerade häckande individer.
Blå kurva representerar sillgrissla, och röd kurva representerar tordmule.
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Stora Karlsö är den enda kända lokal där 
växten har ett invasivt beteende. Därför 

är det också endast här på ön som den be-
handlas som invasiv och där kunskap byggs 
upp kring det. 

Tiina Kumpula, Länsstyrelsens expert 
på invasiva arter, och jag åkte ut till ön i 
början av juli för att undersöka vilket resultat 
förra sommarens ringbarkning hade gett. 
Erfarenheter efter förra årets vejksling ...

Nya plantor:
•	 2024 års rensning av nya plantor har re-
sulterat i att det var färre plantor att rycka 
upp år 2025.

Bärproduktion:
•	 2024 års ansats att genom ringbarkning 
minska bärproduktionen och därmed ök-
ningen av antalet plantor bedöms ha gett 
gott resultat. De ringbarkade träden har 
försvagats och satt färre bär 2025.

Vejkselns sätt att försvara sig  
efter ringbarkning:
Sockerlösningen som skall skickas ner i roten 
vid bladfällningen transporteras genom in-
nerbarkens fluom. Vid ringbarkningen lades 

Fortsatt vejkselbegränsning  
med volontärer

vikt vid att rensa bort fluomet innanför det 
gröna barkskiktet.
• 	Sockerlösningen har försökt hitta nya 
vägar ner till roten. Den har skapat kanaler 
utanpå veden och överbarkat dem, s.k. över-
vallning.
• 	Vejkseln har producerat skott på stammen 
under ringbarkningen för att genom foto
syntes bilda socker att skicka till roten utan 
något ringbarkat hinder.
• 	Vejkseln har producerat skott på marken 
förenade med roten som skall tillföra socker.

Frågeställning: Bör vi rensa bort övervall-
ningar och skott på marken och stammen?

Ingen vet hur stor skillnad det skulle 
göra. Vi vet att rensning av skott och över-
vallning är tidskrävande.

Därför har vi låtit de tre utbildnings
träden vid stranden nära stigen mot Hien 

För tredje året i rad kom volontärer ut till Stora Karlsö  
för att minska vejkseln och dess spridning.
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Foto: Bernt Gustafsson.
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bli experimentträd att utvärdera nästa år, 
2026. Hoppas att de får stå orörda. Vi har 
inte kunnat sätta upp anslag.

1. 	”Träd nummer 1” gör vi ingenting åt.
2.	”Träd nummer 2” rensar vi bort övervall-

ningarna på.
3.	”Träd nummer 3” rensar vi bort både 

övervallningar och skott på stam och mark.
Träden har ganska lika förutsättningar ge-
nom sina växtplatser.

Gamla och nya volontärer
Många ville vara med även i år, vilket gjorde 
oss startklara snabbare. Endast säkerhets
regler behövde gås igenom och information 
om experimentträden. Alla var sugna på att 
ta sig an nya uppgifter för året.

Några volontärer var med för första 
gången. De fick lära sig ringbarka. Även de 
var entusiastiska och smälte direkt in i arbets
gemenskapen. Det fanns volontärer som 
hade stora kunskaper om skog och växter. 
Deras kunskaper utvecklades nu vidare ge-
nom bekantskapen med vejkseln, och vi 
övriga tog intresserat del av deras erfaren
heter.

Större områden
Under augustiveckorna 2025 arbetade volon-
tärgrupperna inom större områden än tidi-
gare.

Dessa är markerade på kartan med ned-
anstående beskrivning:  
1.	Rensning av årsskott och uppdragning 

av små plantor inom inhägnaden.

Här har över- 
vallningar rensats  

på "Träd nr 2" medan 
skotten lämnats orörda.

Foto: Bernt Gustafsson.
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2.	Ringbarkning av solitära vejkselträd i 
närheten av Hässelby läde.

3.	Ringbarkning av solitär vejksel på Stor-
nasar och i skogsdungen intill Stornasar.

4.	Ringbarkning av ett tjugotal träd och snår 
med vejksel runt bunkern på Marmor
berget.

5.	Underhåll av fjolårets ringbarkning samt 
uppdragning av större buskage och 
plantor ute på Rönnudden och bortom.

6.	Uppdragning av ett femtiotal skott längs 
stupkanten på Norderslätt.

Stora avstånd och risklippning
De lite större avstånden innebar ganska 
mycket förflyttning till fots med utrustning 

och vattenflaskor. Mycket ris måste klippas 
bort för att volontärerna skulle komma åt 
stammarna. En person åtgick bara för det 
arbetet. Dessutom tog transporterna av ris 
till områden där det kunde brännas både tid 
och kraft. När kraften tröt, fick volontärerna 
skifta arbetsuppgifter och gå till ett av de 
andra områdena.

Vi vinnlade oss om att göra prydliga 
ringbarkningar eftersom flera av träden står 
i områden där besökare passerar. En av 
volontärerna fick en fråga från en av gui-
derna, som vandrat genom dungen vid 
Stornasar: ”Är det ni som har ringbarkat 
där?”. 

”Ja”, svarade volontären.
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”Det ser magiskt ut”, sa guiden. Senare 
såg jag mycket snygga ringbarkningar, som 
vi volontärer inte hade utfört. Gissningsvis 
hade vi inspirerat guiderna, som ägnade 
mycket av sin fritid åt vejkseln.

Uppe vid bunkern växer mycket snåriga 
bestånd av vejksel. Där måste vi klippa oss 
in till stammarna och lasta riset på en av 
vagnarna för transport ner till förbränning 
på Norderslätt.

Träden däruppe hade torrare växtplats 
och deras bark var svårbearbetad. Fluomet 
fäste hårt till veden och varje stam krävde 
mer arbete än nere på slätten och ute på 
Rönnudden.

Efter två veckor kunde vi summera två 
lyckade och intensiva volontärinsatser.

Förutom dessa ägnade guiderna, som 
nämnts, stort engagemang åt vejkseln och 
Länsstyrelsen hade hyrt in en arbetsstyrka 
på cirka sexton personer, som med motorsåg 
och röjsåg rensade Norderslätt och eldade 
upp riset.

Jag hörde någon säga: ”Nu har det börjat 
hända saker med vejkseln”.

Tiina från Länsstyrelsen och Bernt från 
Karlsöklubben tackar och ser nöjda ut med 
årets insats.

Bernt Gustafsson
vejkslingsledare

Vejkseln och dungen vid Stornasar.
Foto: Bernt Gustafsson.

Volontären Sara deltar i ”magisk 
ringbarkning” vid Stornasar. 

Foto: Bernt Gustafsson.

Volontären Sara deltar i ”magisk 
ringbarkning” vid Stornasar. 

Foto: Bernt Gustafsson.

Bernt Gustafsson, karlsöklubbens 
vejkslingsledare, och Tiina Kumpula, 
länsstyrelsens specialist på invasiva 
arter. Foto: Klara Holmqvist.

Bernt Gustafsson, karlsöklubbens 
vejkslingsledare, och Tiina Kumpula, 
länsstyrelsens specialist på invasiva 
arter. Foto: Klara Holmqvist.
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Volontärer lastar ris vid bunkern för förbränning 
på Norderslätt. Foto: Bernt Gustafsson.

Volontärer arbetar i vejkselsnåren 
vid bunkern på Marmorberget. 
Foto: Bernt Gustafsson.

Volontären Anna visar upp en vejksel 
som hon och volontär Bogi brutit upp 
bortom Rönnudden. Foto: Bernt Gustafsson.

Volontären Helena på en av sina 
många turer med ris från Rönnudden 
till Norderslätt. Foto: Bernt Gustafsson.

Volontärer arbetar i vejkselsnåren 
vid bunkern på Marmorberget. 
Foto: Bernt Gustafsson.

Volontär Klara bryter upp en knepig 
vejksel bortom Rönnudden. 
Foto: Bernt Gustafsson.

Volontären Anna visar upp en vejksel 
som hon och volontär Bogi brutit upp 
bortom Rönnudden. Foto: Bernt Gustafsson.

Volontären Helena på en av sina 
många turer med ris från Rönnudden 
till Norderslätt. Foto: Bernt Gustafsson.

Volontär Klara bryter upp en knepig 
vejksel bortom Rönnudden. 
Foto: Bernt Gustafsson.
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Växternas status övervakas av f lora- 
 väktarna, ett nätverk som bevakar och 

ökar kunskapen om våra hotade kärlväxter.  
På Gotland är vi cirka 30 floraväktare och 

det kan behövas eftersom vår ö hyser en unik 
flora. Hela 3 517 floraväktarlokaler finns att 
besöka, helst vart femte år, och det är många 
jämfört med andra landskap! En floraväktare 
letar då upp platsen, som har ett unikt ID-
nummer, och räknar antal plantor, stjälkar 
eller kanske kvadratmetrar. Man antecknar 
också hur statusen är för växtplatsen. Växer 
den igen? Är det för hårt bete? Exploatering på 
gång? Rapporterar gör man sedan i Flora
väktarappen eller på Artportalen, där man 
också får hjälp med att hitta. År 2024 be
söktes 13 000 växtplatser runt om i Sverige 
av cirka 560 floraväktare! 

Floraväktade arter på Stora Karlsö
Stora Karlsö har i nuläget 66 floraväktar
lokaler för tio rödlistade arter: blå sminkrot 
(20 växtlokaler), alvarveronika (18), hjärt-
stilla (9), gotländsk nunneört (8), kransborre 
(3), karlsösallat (3), martorn (2), sammets-
bockrot (1), kråkkrassing (1) och korndådra (1). 

Övervakade växter  
på Stora Karlsö

De två sistnämnda är inte sedda på många 
år och finns troligen inte kvar. En planta med 
korndådra växte på Norderslätt i juni 2002 
på en utfodringsplats för fåren och är inte 
rapporterad sedan dess. Kråkkrassing hitta-
des i maj 1993 på omrörd mark vid Bergshyd-
dan och försvann när vegetationen slöt sig. 
Alvarveronika är ganska knepig att flora
väkta, eftersom den blommar redan i april 
innan turbåten kommit i gång, samma gäller 
för gotländsk nunneört. Några växtplatser 
finns inom fågelskyddat område, men annars 
går det mycket bra att krydda strövtågen med 
lite floraväkteri. 

Hjärtstilla – lugnar hjärtat
En av arterna, som jag har räknat och rap-
porterat till Floraväktarna är hjärtstilla 
Leonurus cardiaca, en asiatisk art som kom 
till Europa redan under 600-talet. Den od-
lades i klosterträdgårdarna under medeltiden 
och spred sig sedan vidare till allmogens 
täppor och räknas nu som bofast. Hjärtstilla 
trivs bäst på kulturmark i näringsrik jord, 
gärna kustnära. På Stora Karlsö noterades 
den först av Oscar Westöö den 24 juli 1852 

En stor och viktig del av all miljöövervakning, som  
till exempel ringmärkning och vinterfågelräkning av fåglar,  

sköts på ideell basis av naturintresserade medborgare.  
All insamlade data blir sedan till viktiga underlag för  

myndigheternas analyser av hur det står till med Sveriges natur. 

F L OR AVÄ K TA R N A



K A R L S Ö B L A D E T  •  N R  3–4 • Å R  2 0 2 5    15

Kransborre, Suderslätt Lilla Karlsö 2019-07-08.

och Rutger Sernander skriver 1915 att hjärt-
stillan frodades i ymniga bestånd i kultur
lager och fårguano i grottornas mynningar. 

Jag har besökt åtta av de nio kända växt-
platserna i sommar och kunde sammantaget 
räkna in 398 plantor. Den rikaste lokalen, 
egentligen är det två näraliggande, finns i 
Svarthällar, mellan Fanterna och Lilla Äske. 
Här räknades sammanlagt 262 plantor. De 
frodades i fågelgödslade varma sluttningar 
bland ulltistlar och brännässlor. Sydost om 
Älmar, under klinten nära valnötsträdet, 
även här i varm stenig sluttning bland ull-
tistlar, kunde 74 plantor räknas in. Vid guide
stigen upp till Stora Förvar sågs 38 plantor 
och sydost om Lilla Förvar hittades 24.

Jag har tidigare sett hjärtstilla vid Vaktar
bostaden som rabattogräs, men där verkar 
den inte finnas kvar och inte heller vid Stora 
Buske, där den förr växte på en skräphög, 
som nog är bortrensad.  Den gick inte heller 
att finna sydväst om fyren, men just nu är 
den växtlokalen en delvis avstängd bygg
arbetsplats. Under Västerberget finns arten 

säkert kvar, men dit har jag inte kunnat ta 
mig.

Leonurus betyder ”lejonsvans”, som nog 
syftar på fruktställningens utseende, och 
cardiaca berättar om växtens gamla anseende 
som hjärtmedicin. Bladen har använts mot 
nervösa besvär och hjärtklappning, men 
också mot överfunktion i sköldkörteln.

Tillhör familjen kransblommiga
Hjärtstilla tillhör familjen kransblommiga 
och har en styv, tydligt fyrkantig stjälk, som 
grenar sig. Bladen är mörkgröna på ovansidan 
och askgrå på undersidan, tandade och fli-
kiga. De nedre bladen har fem flikar, de övre 
har tre. Blommorna är rosa till purpurröda 
och sitter i täta kransar på stjälkens övre del 
i bladvecken. Blommans utsida är vitullig. 
Humlor och bin pollinerar dem och fröna 
sprids när fodret hakar fast i djurpäls, men 
även vinden kan föra dem vidare. Växten är 
flerårig och kan nog ligga länge i en fröbank. 
På hösten sätter den nya bladrosetter som lätt 
fryser bort om klimatet inte är tillräckligt 
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milt. Denna vackra växt luktar dock obehag-
ligt och smakar bittert. Den innehåller olika 
bitterämnen och garvämnen, liksom digi-
toxin, som har ett användningsområde inom 
hjärtmedicinen (men pröva inte hemma!).

Hjärtstilla är rödlistad som Sårbar (VU) 
och finns sällsynt i Götaland och Svealand. 
Den finns även i rasbranterna på Lilla Karlsö.

Tack till Annika Pettersson och Bitte 
Hejdström som hjälpt till med letande och 
räknande!

Kransborre – ökar aptiten
En annan rödlistad art som skall floraväktas 
är kransborre Marrubium vulgare. Även den 
har tidigt inkommit till Sverige och har 
använts som medicinalväxt. Kransborre är 
ursprungligen från Medelhavsländerna och 
föredrar varma, torra växtplatser. Den är 
kulturgynnad, behöver lätt störd mark och 
är konkurrenskänslig. Den hittas oftast i 
gårdsmiljöer, i grottmynningar och ras
branter.

Redan 1873 insamlades kransborre på 
Stora Karlsö av Fredrik Thedenius, men se-
dan ansågs den utgången under många år 
fram till 1 augusti 2004 då Stellan Hedgren 
hittade fem plantor under ett valnötsträd i 
Älmar. Hade fröna följt med fåren ut till ön? 
Kransborre är mycket sällsynt även på huvu-
dön så det är knappast troligt. En fröbank 
kan kanske ha blivit aktiverad av fårens 
tramp? Den 9 juli i somras hade jag en bota-
nisk utbildning för guiderna och hittade då, 
mycket överraskande, en blommande planta 
på Norderslätt, nära Hässelby läde. Den 
växte ca 10 m öster om Fyrvägen vid Litori-
navallen. Det skall bli spännande att se om 
den håller sig kvar där. Då finns det kanske 
ändå någon planta kvar i Älmar, vars frö har 
fastnat i en fårpäls och spridit sig hit? Det 
finns ingen rapport från Älmar sedan 2009, 
men det kan nog löna sig att leta mer där.

Liksom hjärtstilla är kransborre en krans-
blommig, flerårig växt. Stjälken är tätt hårig, 
bladen är rynkiga, vitludna och sitter på 
långa bladskaft. De små vita blommorna 
sitter, liksom hos hjärtstilla, i täta kransar. 
Fodret har tio flikar som lätt hakar fast i 
djurpäls så att de relativt stora fröna kan 
transporteras i väg till en lämplig gronings-
plats. 

Bladen är mycket bittra och innehåller 
marrubin, ett bitterämne. Växtens blad har 
använts som hostmedicin, genom ökad sek
retion, och har ansetts aptitfrämjande. Man 
har även haft bladen som sårläkande omslag.

Kransborre har minskat starkt under 
1900-talet och finns numera bara sällsynt på 
Öland och Gotland, inklusive Lilla Karlsö.  
Den är fridlyst och rödlistad som Starkt hotad 
(EN). Liksom hjärtstilla övervakas krans-
borre av floraväktare

Bli floraväktare
Alla som är intresserade av växter och natur 
kan bli floraväktare och hjälpa till i arbetet 
med att bevara våra blomsterrika miljöer och 
deras arter.

För att bli floraväktare behöver du inte 
vara en superduktig botanist. Däremot be
höver du ha tålamod och vara noggrann. Du 
bör ha vana att röra dig i naturen, utanför 
stigar och vägar, och det är en fördel om du 
är bra på att läsa karta och navigera i ter-
rängen.

Ta kontakt med Gun Ingmansson så får 
du veta mer om hur du kan hjälpa till. Då får 
du också en introduktion och floraväktar
behörighet.

Sen är det bara att ge sig ut. Antingen 
på egen hand eller tillsammans med andra 
likasinnade.

Text och foto: Gun Ingmansson
Kontaktadress: gun.ingmansson@telia.com



K A R L S Ö B L A D E T  •  N R  3–4 • Å R  2 0 2 5    17

Hjärtstilla, Fröjel, 2007-07-03.
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Karlsötrafiken 100 år

Ofta skulle besökarna stanna flera dagar 
 varför man fick komma överens om 

när de skulle bli hämtade. Och, som bekant, 
innebär en sådan överenskommelse inte att 
vädret tillåter hämtning på överenskommen 
dag utan det kunde bli både en eller flera 
dagars förlängd vistelse på ön.

1924 beslutade dock Fartygsinspektionen 
att inte längre godkänna fiskebåtarna för 
passagerartrafik till och från Karlsön. Vid 
bolagsstämman samma år meddelade då 
konsul Carl E Ekman att Ångbåtsbolaget 
var villigt att upprätta trafik, en trafik som 
kom igång sommaren därpå, 1925.

Det är i år alltså 100 år sedan den regul-
jära turisttrafiken inleddes vilket uppmärk-
sammades av Henrik Edelstam med ett tal 
på årets bolagsstämma.

För trafiken anskaffade Ångbåtsbolaget 
M/K Carlsö, byggd i Danmark sex år tidi-

gare. Kuttern, som den allmänt kallades, 
fick ta 70 passagerare varav flertalet be-
hövde sitta utomhus, dock under tak. Resan 
från Klintehamn i sju knops fart tog en och 
en halv timme och kostade en krona för 
vuxna och femtio öre för barn under tolv år. 
Kuttern sades vara mycket sjösäker men den 
kunde röra på sig rejält när det blåste, vilket 
det ofta gjorde. Undertecknad har endast 
varit sjösjuk två gånger i mitt liv varav den 
första var som femåring på min allra första 
resa till Stora Karlsö med M/K Carlsö.

Övertagande under 1950-talet
Ångbåtsbolaget kom att upprätthålla trafiken 
med M/K Carlsö i många år. I slutet av 
1950-talet meddelade man dock att karlsö-
trafiken skulle avvecklas i samband med 
omorganisation i bolaget. Karlsöklubben tog 
därför över kuttern från Ångbåtsbolaget 

Turisttrafik till Stora Karlsö har förekommit sedan slutet av 1880-talet  
då ön helt övergick i Karlsöklubbens ägo. Under lång tid ombesörjdes  

dessa transporter av fiskare från Gotland som mot ersättning  
transporterade turister, forskare och, kanske framför allt, aktieägare till ön.  

De senare inte sällan beväpnade för jakt på fågel och hare. 

M/K Carlsö i Norderhamn på 1930-talet.  
Notera Gotlandsbolagets skorsten.  
Foto: Ingmar Fröman.
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våren 1960. Men eftersom det inte var för-
enligt med bolagsordningen att driva rederi-
verksamhet, bildades i samband med detta 
Rederiaktiebolaget Grisslan.

Kutterns historia i Grisslans regi blev 
dock kort. Båten var gammal och skulle 
kräva mycket underhåll. Vid en extra bolags-
stämma i april 1961 beslutades därför om 
nyemission för att kunna beställa en ny båt. 
Denna byggdes under vintern 1961–62 av 
Boghammars varv på Lidingö och sattes i 
trafik säsongen 1962. Dopet skedde 9 april 
1962 och förrättades av HKH prinsessan 
Margaretha.

M/F Stora Karlsö fick ta 127 passagerare 
och erbjöd resenärerna en helt annan kom-
fort än kuttern. Här fanns toaletter och även 
en kiosk som tillhandahöll kaffe, kaffebröd, 
läskedrycker och glass. En del karlsölitteratur 
såldes även på båten.

I 37 år gjorde M/F Stora Karlsö tjänst på 
traden men 1999 var det dags för den nuva-
rande båten att sjösättas och döpas av Monica 
Lindahl. Detta skedde efter en nyemission i 
Karlsö Jagt & Djurskyddsförening AB.

I 26 år och efter en omfattande reno
vering häromåret tar hon upp jakten på de 
båda tidigare båtarna i Rederi AB Grisslans 
historia. 

Jan Fröman

Karlsöbåten från 1999.  
Foto: Magnus Melin.

M/F Stora Karlsö på väg in i Norderhamn 
1962. Foto: Erik Lind.

Prinsessan Margaretha döper  
M/F Stora Karlsö 1962. Foto: Bengt Flach.

En något senare bild 
på kuttern i Norder-
hamn förtöjd vid den 
nya bryggan. 
Foto: Okänd.
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Flertalet hade emellertid haft möjlighet 
 hörsamma uppmaningen och en god del 

hade av andra skäl redan rest ut i förtid. 
Alltsammans väldigt snopet såväl för de på 
Gotland förlista och för dem av oss som redan 
var på plats. Hur som helst förlöpte vecko-
slutet och stämman inklusive fest som sig 
bör. Själva stämman utgjorde en lugn till-
ställning där den enda förändringen i styrel-
sen var att Kristian Hederfeld gick in som 
ordinarie för en period av tre år som ersätt-
ning för Anne Melin och därmed med ansvar 
för klubbens ekonomi. Anne Melin blev i 
sin tur varmt uppvaktad för alla år som 
ledamot i styrelsen och för sitt arbete som 
VD i Karlsöklubben då hon nu avgick. Få 

Anne Melin avtackad
Bolagsstämman för Karlsö Jagt & Djurskyddsförening AB gick i år av stapeln  

traditionsenligt 23–24 augusti. Detta år med varsel om storm på lördagen  
med följden att kanske ett tjog deltagare inte kom längre än till kajen i Klintehamn. 

Alla hann nämligen inte hasta till båten fredag kväll då ett meddelande  
gick ut om den dystra prognosen.

BOL AGS S TÄ M M A N 2 025

Stämningen var på topp bland guiderna 
och tillsynsmannen under middagen. 
Foto: Lena Wennerstén.

För de som inte ville att natten skulle ta slut 
fanns såväl akustisk musik som dansmusik 
att njuta av. Foto: Lena Wennerstén.

Anne Melin avtackades under stämman  
av styrelsen för sitt gedigna och uppskattade 
arbete som VD. Foto: Magnus Melin.
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har som hon betytt stabilitet och kunnighet 
för föreningen genom många år. 

Frågor som avhandlades berörde förstås 
de helt klassiska såsom den blivande skötsel
planen, fyrens renovering, arbetet med 
vejksel. Vi blev också informerade om att 
bolaget det gångna året har tagit över bok-
ningen till Gotska Sandön. Ett faktum som 
gynnar vår ekonomi. 

Föredrag om möjlig betesskötsel
Som avslutning på stämman höll biologen 
Carl-Gustaf Thulin från SLU (Sveriges lant-
bruksuniversitet) ett föredrag under titeln 
”Vildare beteshävd – något för Stora Karlsö?”

En genomgång om i första hand möjlig-
heterna till betesskötsel av ön med alterna-
tiva djur där han, med hänvisning till ut-
förda undersökningar, inte bara föreslog att 
man skulle röjsåga lämpliga områden på 
Stora Karlsö men också försöka skapa ett 
permanent högre betestryck. Flera djurslag 
skulle kunna vara aktuella som t ex mufflon-
får, getter och russ. Inplantering av mohare 
skulle vara ett annat alternativ nu då öns egen 
harstam har kollapsat. Möjligheterna tycks 
flera men kommer delvis på skam eftersom 
djuren måste kunna övervakas även vintertid 
då vi har lämnat ön. Diskussionen får således 
fortsätta i ämnet. 

Torsten Green-Petersen
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Med napp i mun och träslev i hand  
– så jobbar Maggie på Karlsö

Det är aldrig för tidigt att engagera sig.  
Just nu råder det babyboom på Stora Karlsö, och flera karlsövänner  
väntar bebis under hösten. Fem månader gamla Maggie Sandqvist  

var med och peppade Klara och pappa Anton under två veckor  
när de stängde ner ön för säsongen.  

– Karlsö är en fantastisk plats att vara föräldraledig på, tycker mamma Chelsea.

Kanske var Maggie inte den mest hjälp- 
 samma medhjälparen, men personal 

och bygglag blev nog allt på lite gladare 
humör med en glad bebis i sitt sällskap. Och 
inte kan man väl vara för liten för att vara 
med i bygglaget? Det skalades både potatis 
och rensades ogräs utanför Vaktmästar
bostaden i Hien. 

Vad gör en bebis ute på Karlsö annars 
hela dagarna? Förutom att suga på fossiler, 

är det kul att doppa fötterna i Östersjön, leka 
med träslev och potatispress, rycka vejksel 
med guiderna, sova på promenad i bärsjal 
och vinka till sälarna ute på Aurbacken. Det 
har varit fantastiskt sensommarväder, och 
att sova i vagn i Hien är helt klart under
skattat. Hur håller en bebis sig ren på ön 
kanske man undrar? En simtur i ett av 
sopsorteringskärlen fungerar utmärkt!

Chelsea Long

Foto: C
helsea Long.
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Stranden till ön

Att se en strand och höra vågorna klucka mot den. 

Se den komma närmare och känna hur golvet under mig 
långsamt hävas och sänkas. 

Den där stranden tillhör denna vackra, blåsiga ö  
som jag älskar. 

Den ligger där alltid, i ur och skur, som en pärla i havet,  
för att välkomna mig, och alla som vill dit. 

De kala hedarna med endast gräs, en och vejksel,  
de små blommor som inte duger till någon bukett.  
Det är det jag älskar. 

Men även om jag inte ser hedar eller annat  
som representerar ön, förutom fåglar då,  
så representerar den där stranden det. 

Grottorna älskar jag även om jag varit där förr.  

Men det är inte denna strand jag gillar mest,  
utan en annan strand längre bort,  
med två små röda bodar. 

Leya Friberg Engström, 10 år 
16 juli 2025

Foto: Lena W
ennerstén.
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I väntan på vårens häckningstider ...

Familjen Wellhagens senaste "pepparkakshus" blev ett sillgrisslestilleben, 
som de kallar "Ett ögonblick på stranden" – ett verk som ger hopp 

om att den långa vintern ska följas av vår. Foto: Lena Wellhagen.


